

风清气正好扬帆

温州市中院“两清”活动纪实

通讯员 温萱 文 唐克龙 图

自浙江省委第十四次党代会提出“清廉浙江”建设以来,温州市中院第一时间响应,积极探索“清廉浙江”建设中的温州法院样板。今年年初,温州市中院党组决定在全市法院部署开展“清廉司法、清正风纪”专项队伍建设活动(以下简称“两清”活动),切实强化司法保障担当,着力整治诉讼不方便、裁判不公正、审判不高效、作风不过硬等不利于营商环境和司法公信提升的问题,以“踏石留印,抓铁有痕”的精神,进一步改进司法作风,提升司法效能,锤炼一支素质过硬、清正廉洁的法院铁军。

清风养廉领风尚

“廉洁修身,不贪不占,名如兰花绽放;公正司法,不偏不倚,心似静水安然”“愿效古法存公义,莫让贪念负丹心”……走进温州市中院,一楼办公区电子屏正在滚动播出全市法院干警们原创的廉言警句。每天,全院干警的手机上也有廉言警句“准时报到”。

2018年5月,温州市中院在全市法院开展了廉言警句创作征集活动,得到了干警的热烈响应,共征集到作品1000余篇,共评选出获奖作品120篇。

据温州市中院党组成员、纪检组组长王一炬介绍,温州法院一直秉持文化是灵魂,思想是根基的理念,重视并致力于清廉文化的培育与养成。“廉言警句虽如苔花米小,但精炼深邃,微言大义,浓缩了人生哲理与生活智慧。通过这次的廉言警句征集活动,能有机地把文学格调与精神追求融合升华,全面展示了温州法院干警重廉、思廉、崇廉的应有品格,收获了自我相互学习教育、提升清正操守境界的良好效果。接下来,我们还将把这次创作征集到的作品以《爱“廉”说——温州法院廉言警句作品

选》的形式结集刊印。”

而这,只是温州市中院大力弘扬廉政文化的一个缩影。走进温州市中院,一股股廉政文化清风拂面而来:有内容丰富的廉政文化长廊,有图文并茂的廉政格言警句,有荧屏闪烁的廉政屏保,有内容详实的廉政手机报……都在时刻鞭策着全院干警要洁身自律,营造风清气正的法院司法生态。

“刀刃”向内不手软

2018年5月18日,温州市中院四楼大会议室,“温州法院队伍‘两清’建设纪律警示教育及工作推进会”正在举行。全院干警正集体观看法院系统一名干警因受贿而锒铛入狱的警示教育片,感受贪腐给当事人及其亲属带来的血泪教训。

同时,温州市中院党组积极运用正反典型,开展警示教育激励教育。一方面坚持正面典型引领,开展向优秀干警、优秀集体学习活动;另一方面将法院系统历年来的66个反面警示教育案例编辑成册,供两级法院各党支部传达学习讨论,进而让全体干警以此为鉴,筑牢拒腐防变的思想防线。



温州市中院廉政监督员参观法院文化建设

营造严管的高压态势是温州市中院党组的一贯要求。针对两级法院廉政反映较为集中的四大突出问题,该院党组将纪律的“刀刃”向内对准,对标发力,着力整治队伍建设存在的问题——对全市法院干警违规经商办企业,从事、参与营利性经营活动进行专项清理,从源头上杜绝法院干警违规经商和因亏致腐;开展涉企诉讼案件廉政回访活动,由法院特约监督员和部门廉政监察员开展回访工作,严肃查处审判执行中存在的介入或干预企业正常生产经营等违纪违法问题;开展执行工作大巡查活动,重点核查执行办案中是否存在失职渎职、弄虚作假、消极执行、选择性执行、乱执行等行为;开展干预过问案件留痕大检查活动,该院建立了保密性强、操作简便、务实管用的干预过问案件登记平台,切实消除干警的后顾之忧,确保“两个规定”落到实处。

厚积薄发促发展

“两清”活动开展以来,温州市两级法院结合自身工作特点,积极组织开展以“法院司法如何保障营商环境建设”等为主题的大讨论活动,切实强化司法服务保障营商环境提升的职能担当,助力营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。

4月26日,是世界知识产权日,温州市中院知识产权庭邀请正泰、报喜鸟、奥康等知名温企走进温州知识产权服务园,参观全市知识产权纠纷快维中心、巡回法庭,旁听庭审,并开展“知产审判如何保障营商环境建设”大讨论,充分发挥法院知识产权审判激励和保护创新、促进科技进步和社会发展的职能作用,集思广益听取意见建议,进一步加强和改进知产审判工作,更好地保护企业知识产权,优化营商环境。

此外,该院行政二庭将大学教活动和行政审判相结合,积极履行行政审判职能,依法纠正行政不作为、乱作为现象,为优化营商环境提供强有力司法保障。在学习讨论的基础上,温州市中院又结合工作实际,紧紧围绕打造高效便捷的政务环境、开放包容的市场环境、保障有力的法治环境、宜商宜居的城市环境、公平正义的社会环境,从立案、审判、执行等方面提出了32条全方位司法服务保障措施。

正如该院党组书记、院长徐亚农所说,“风清气正是做好法院各项工作的基础和前提”。温州法院将一如既往以“两清”活动为契机,继续抓好党风廉政建设,建立一支忠诚、干净、担当的司法队伍,营造风清气正的法院司法生态,为温州经济社会发展提供强有力的司法保障。

温州法院原创廉言警句集锦

廉洁修身,不贪不占,名如兰花绽放;
公正司法,不偏不倚,心似静水安然。

——张纯亮

愿效古法存公义,莫让贪念负丹心。

——黄小若

清白做人,不惧风雨;公正处事,无畏得失。

——陈有为

灯红酒绿呼朋引类鬻公器填私欲以为神鬼莫知,高墙围困散妻离子悲白头难回首徒叹法纪不饶。

——杨贤斌

清事实,理证据,方得明镜高悬;精法理,通条文,乃成一锤定音。

——郑佳立

努力工作,加强学习;廉洁自律,认真执行。

——刘窈

坚定公平裁量,如雨后彩虹浮现,洁净而美丽;秉持正义执法,若雪中红梅挺立,清白且傲然。

——林嘉琪

一声法槌,敲响正义法庭;一身法袍,披亮清廉青天。

——詹应国

瓯江水养清廉气,立世如莲,常怀中国梦;
白鹿城育忧乐心,为官似镜,不忘华夏魂。

——陈德师

木秀于林植于实,风难撼之;行高于众立于廉,人必仰之。

——邹挺谦

廉如夏日清风,徐徐脉脉,沁人心脾,
似空气般若有还有、却永不可或缺。

——李佩

壁立千仞,无欲则刚。法院人养成不易,且行且珍惜!

——陈锋

唯法唯理,是非曲直自有评判尺度;唯公唯廉,不偏不倚方显司法权威。

——蔡蓓蓓

法治驻心间,私情排案外。

——张元华

法槌如磐,廉洁如山。

——倪建双

公正司法心坦然,清正廉洁自无畏。

——蔡雄强

常思己身,以廉为镜;常读案例,以案为鉴。

——郑彩霞

一身法袍,三斟四酌彰公平;几纸文书,一字一句显正义。

——包寒鸿

弱水三千取一瓢饮,身入法海献一生情。为民忧思倾一腔热血,刚正不阿享一世清名。

——陈旭青

法治的道路最是泥泞,却是通往美好生活的一条通途;清洁的心境最是朴素,却是追求公正司法的一种情怀。

——叶广放

生命,因廉洁而变得葱茏,因腐败,而变得苍白,我们一直在,追寻光明。

——黄海鸥

人民法官礼赞(七律·新韵)

头顶国徽四面观,天平度量不平凡。
婆兼苦口求一解,公不私心克万难。
案上法槌开信义,手中利剑醒愚顽。
清风两袖常相守,明月一轮共与还。

——陈体者

着法袍戴法徽法言法语,秉公心尽公职公平公正。

——高阳

心怀戒尺才能身正行远,用权秉公方得清正廉明。

——滕叶佩

手握审判权,不可有傲气;面对阿堵物,必须有傲骨。

——叶坚

当你向物欲伸出贪腐之手,便已被犯罪扼住了咽喉。

——叶俐君

持念正则立身正,立身正则处事正,于己坦荡心安,于案法度公允,于家国福慧绵延。

——戴华斌

天平的两端在加砝码,你心中的砝码加了吗?

——杨建珍

环境可以造就一个人,也可以毁灭一个人,重要的是你要行得正、能辨是非。

——余三慈

做人做事须反省,守好底线平常心。

——戴扬

不偏不倚记录,不骄不躁实干,司法为民于心,廉洁自律于行。

——杨际平

有志者行远,守律者恒进。

——林晨

牢记法官使命,不负心中天平。

——曾慧

责任胜于能力,底线先于诱惑,欲望限于使命。

——李鹏程

绊倒自己的不是别人伸出的腿,是因自己贪欲敛的财。

——朱婷